

许昌花木业快速扩张，全市花木种植面积已跃升至百万亩

河南省许昌市坚持把发展花木产业作为落实科学发展观、转变经济发展方式和调整农村经济结构的突破口，出台实施了《许昌市花卉苗木产业发展振兴规划》，使“北方花都”花木种植面积快速扩张。目前全市花木种植面积已跃升到100万亩，较去年增加15万亩。

许昌花木业经过多年快速突进，已形成四大特点：

规模优势更加凸显。全市100万亩花木种植面积中，形成了4大系列、2400多个花木品种，产品销往28个省（区、市）。花木企业已发展到800余家，从业人员22万，年实现花木产业产值60亿元。先后被国家林业局、中国花卉协会命名为“全国花卉生产示范基地”、“全国重点花卉市场”、“中国花木之乡”，已成为全国最大的花木生产、销售集散地。

创新能力不断增强。为加快科技创新，建立了一支由中国工程院院士等知名花卉苗木专家20多人组成的科技顾问团，与中国农科院、北京林业大学等30多家科研院所建立了协作关系，先后引进培育花卉苗木新品种400多个，名优特花卉新品种110多个。

生态旅游融合发展。借助花木业的发展，建设提升了“鄢陵国家花木博览园”、“花都庄园”、“花都温泉度假区”、“阳光生态旅游度假区”、“花乡农家乐”等一批生态旅游观光景区，花乡游、生态游已成为许昌旅游的特色。

保障体系更加完善。市场建设上，投资1.4亿元建成了中国北方（鄢陵）花卉苗木交易市场占地300亩，年交易额达到3亿元以上。并对311国道花卉长廊两侧的“流动市场”进行聚合改造，形成了“前市后场”的生产销售体系，使花卉苗木交易场所达389个。政策保障上，市、县、乡三级相继出台了土地流转、企业入驻、劳务用工管理、技术创新、基础设施建设等一系列相关配套政策，如鄢陵县规定，凡在花木生产销售区租赁或征用土地建园办场的，一年内免征农林特产税和工商管理费，从第二年开始连续两年足额征收，全部返还。这些措施加快了土地流转，截至2009年底，鄢陵县10万亩名优花木生产科技园区已吸引入驻企业111家，实现土地流转面积7万亩，总投资达到7.3亿元，初步形成了以龙源世纪花木园、林海园、天亿园林、鑫地园林等为代表的花木产业集聚区。